
 

 

 

 

 DIARIO DE LOS DEBATES 
 HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 
 DE BAJA CALIFORNIA SUR 
 
   SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA XVII LEGISLATURA   MARTES 21 DE ENERO DE 2025    
   AÑO 1   SESIÓN NÚM. 06 
 

SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE, DEL PRIMER 
PERIODO DE RECESO, CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO 
CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 
ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA MARTES 21 DE ENERO DE 2025, 
BAJO LA PRESIDENCIA DE LA CIUDADANA DIPUTADA ALONDRA TORRES GARCÍA 

 
 

-TIMBRE- 
 
SECRETARIO.- “2025, AÑO DEL CINCUENTENARIO DE LA PROMULGACIÓN DE LA CONSTITUCIÓN 
POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR”. 
 
SECRETARIO.- SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE DEL PRIMER 
PERIODO DE RECESO, CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE 
LA XVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE 
FECHA MARTES 21 DE ENERO DEL AÑO 2025, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA ALONDRA 
TORRES GARCÍA. 
 
PRESIDENTA.- MUY BUENOS DÍAS A TODAS, A TODOS, A TODES. 
 
MEDIOS DE COMUNICACIÓN, CIUDADANAS Y CIUDADANOS QUE HOY NOS SIGUEN POR LOS 
DIFERENTES MEDIOS DE COMUNICACIÓN DIGITALES. 
 
PRESIDENTA.- SE INSTRUYE AL DIPUTADO SECRETARIO, PROCEDA A PASAR LISTA DE 
ASISTENCIA A EFECTO DE VERIFICAR EL QUORUM LEGAL. 
 
SECRETARIO.- COMO LO INSTRUYE LA PRESIDENCIA, PROCEDEREMOS A PASAR LISTA DE 
ASISTENCIA: 
 
DIP. ALONDRA TORRES GARCÍA, PRESENTE.  
DIP. GUILLERMINA DÍAZ RODRÍGUEZ, PRESENTE.  
DIP. SERGIO GULUARTE CESEÑA, PRESENTE.  
 
SECRETARIO.- HAY UNA ASISTENCIA DE 3 INTEGRANTES, POR LO TANTO HAY QUORUM LEGAL, 
DIPUTADA PRESIDENTA. 
  
PRESIDENTA.- SE DECLARAN LEGALMENTE INSTALADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN 
PÚBLICA ORDINARIA DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE, SIENDO LAS 11 HORAS CON 14 MINUTOS 
DEL DÍA MARTES 21 DE ENERO DEL AÑO 2025. 
 
PRESIDENTA.- SE SOLICITA AL DIPUTADO SECRETARIO SE SIRVA  DAR A CONOCER EL ORDEN 
DEL DÍA. 
 
SECRETARIO.- ORDEN DEL DÍA: 
 
I.- PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA EL DIPUTADO ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES, 
INTEGRANTE DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.  
 
II.- PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA, 
INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DE MORENA. 
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III.- PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA ALONDRA TORRES GARCÍA, INTEGRANTE 
DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 
 
IV.- INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR LA QUE SE PROPONE INSERTAR EN 
DOCUMENTOS OFICIALES ESTE AÑO: “2025, AÑO DEL SACERDOTE JESUITA EUSEBIO FRANCISCO 
KINO”, QUE PRESENTA LA DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN 
PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 
 
V.- CLAUSURA. 
  
PRESIDENTA.- SOMETEMOS A SU CONSIDERACIÓN EL ORDEN DEL DÍA, SI ESTÁN DE ACUERDO EN 
APROBARLO, FAVOR DE MANIFESTARSE EN FORMA ECONÓMICA ANTE EL DIPUTADO 
SECRETARIO. 
 
SECRETARIO.- COMO LO INDICA LA PRESIDENCIA, FAVOR DE MANIFESTARSE EN FORMA 
ECONÓMICA. 
 
LOS QUE ESTÉN A FAVOR.  
LOS QUE ESTÉN EN CONTRA.    
ABSTENCIONES.  
 
SECRETARIO.- LA TOTALIDAD DE QUIENES INTEGRAMOS ESTA DIPUTACIÓN PERMANENTE 
ESTAMOS A FAVOR, DIPUTADA PRESIDENTA. 
 
PRESIDENTA.- SE DECLARA APROBADO EL ORDEN DEL DÍA.  
 
SE SOLICITA AL DIPUTADO SECRETARIO PROCEDA A DESAHOGAR LOS PUNTOS QUE LO 
CONFORMAN. 
 
SECRETARIO.- I PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA EL DIPUTADO ERICK IVÁN AGÚNDEZ 
CERVANTES, INTEGRANTE DEL PARTIDO ECOLOGISTA DE MÉXICO.  
 
PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA AL COMPAÑERO DIPUTADO ERICK IVÁN 
AGÚNDEZ CERVANTES.  
 
DIP. ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES.-  MUY BUENOS DÍAS A TODAS Y TODOS. 
 
CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA.  
 
COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, DIPUTADAS, PÚBLICO Y AMIGOS Y AMIGAS QUE NOS 
ACOMPAÑAN, MEDIOS DE COMUNICACIÓN, COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS QUE LABORAN EN 
ESTE CONGRESO, TAMBIÉN MUCHAS GRACIAS, BIENVENIDOS POR ESTAR ACÁ Y TENER ESTA 
OPORTUNIDAD DE CREAR ESTE PUENTE DESDE NUESTRO CONGRESO Y ESTA MÁXIMA TRIBUNA 
CON LAS Y LOS CIUDADANOS SUDCALIFORNIANOS Y SUDCALIFORNIANAS.  
 
DECIRLES QUE ESTAMOS EN UNA ERA DE NUESTRO PAÍS, EN LA CUAL ESTAMOS EN EL SEGUNDO 
PISO DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN, ASIMISMO, EN UN GOBIERNO NACIONAL DE 
CONTINUIDAD. 
 
ASIMISMO, EN EL MUNICIPIO DE LA PAZ TAMBIÉN ESTAMOS EN UN GOBIERNO DE CONTINUIDAD 
DE NUESTRO MUNICIPIO ¿POR QUÉ DECIRLO? PORQUE ESTE MECANISMO Y GOBIERNOS DE 
CONTINUIDAD, SON GOBIERNOS QUE BRINDAN RESULTADOS TANGIBLES PARA TODAS Y PARA 
TODOS.  
 
TUVE LA OPORTUNIDAD DE ATENDER LA INVITACIÓN DE MI ESTIMADA AMIGA, ALCALDESA MILENA 
QUIROGA ROMERO, CON LA CUAL FUI TESTIGO QUE EN ESTOS DÍAS PRESENTÓ LOS AVANCES 
LOGRADOS DE ESTOS PRIMEROS 100 DÍAS DE GOBIERNO DE CONTINUIDAD Y DE GESTIÓN 
CONSECUTIVA.  
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ASIMISMO, EN ESE ENCUENTRO SE DESTACARON LOS LOGROS EN MATERIA DE SEGURIDAD, 
MOVILIDAD, INFRAESTRUCTURA HIDRÁULICA Y REHABILITACIÓN DE ESPACIOS PÚBLICOS, 
ACCIONES QUE BUSCAN MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE LAS Y LOS PACEÑOS.  
 
RECONOCIMIENTOS AL AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, DERIVADO DE LO QUE LLAMÓ DE MANERA 
MUY PUNTUAL LA ALCALDESA MILENA QUIROGA ROMERO, LOS AVANCES TECNOLÓGICOS Y EL 
GOBIERNO DIGITAL QUE VIVE EL MUNICIPIO DE LA PAZ.  
 
PARA SU SERVIDOR, COMO NUEVA GENERACIÓN POLÍTICA, ES GRATIFICANTE EL HECHO QUE 
LOS GOBIERNOS INCLUYAN ESTA NUEVA FORMA DE GOBERNAR, ESTAS PLATAFORMAS, ESTA 
DIGITALIZACIÓN DE LAS ACCIONES, ESTA NUEVA TRAMITOLOGÍA, QUE LA CIUDADANÍA ESTÁ EN 
UN PROCESO DE ADAPTACIÓN, DONDE SE PUEDEN SEÑALAR CON FACILIDAD LA CERCANÍA DE 
LOS GOBIERNOS CON TODA LA SOCIEDAD.  
 
ESTAMOS A UN CLICK DE LAS APLICACIONES TECNOLÓGICAS PARA PODER PONER NUESTRAS 
QUEJAS Y NUESTRAS DENUNCIAS.  
 
HOY TAMBIÉN SE DESTACÓ EN ESE ENCUENTRO, LA ADQUISICIÓN DEL VEHÍCULO TIPO VACTOR, 
QUE PERMITE DESAZOLVAR TUBERÍAS Y ALCANTARILLAS DURANTE LA TEMPORADA DE LLUVIAS Y 
HURACANES, ADEMÁS SE INICIAN OBRAS DE REDES DE DISTRIBUCIÓN PARA GARANTIZAR UN 
SERVICIO MÁS EFICIENTE EN EL TEMA DE INFRAESTRUCTURA VIAL Y MOVILIDAD URBANA.  
 
HOY LOS GOBIERNOS SE ENFRENTAN A ESTOS RETOS, HOY SE IMPLEMENTA LA MESA VIOLETA Y 
UN ESPACIO DEDICADO A LA ATENCIÓN DE CASOS DE VIOLENCIA DE GÉNERO, Y LA PROMOCIÓN 
DE POLÍTICAS PÚBLICAS QUE GARANTICEN LA IGUALDAD Y LA INCLUSIÓN.  
 
POR ESO ES IMPORTANTE, QUE LA CONTINUIDAD DE LAS Y LOS GOBIERNOS TENGAN ESTE 
SENTIDO DE CONCIENCIA. 
POR ESO UN AMPLIO RECONOCIMIENTO A LA ALCALDESA MILENA QUIROGA ROMERO, PORQUE 
DESDE ESTA TRIBUNA HEMOS PODIDO HACER ECO Y EQUIPO, COMO LO FUE EL PASADO VIERNES 
17 DE ENERO, DONDE TUVE LA OPORTUNIDAD TAMBIÉN DE ESTAR EN EL CABILDO DE LA PAZ, 
DONDE SE GENERÓ UN ACUERDO PARA IMPLEMENTAR ACCIONES PARA RESTRINGIR LA 
COMPRAVENTA DE PIROTECNIA EN EL MUNICIPIO, QUEDANDO A EXCEPCIÓN LA PIROTECNIA FRÍA.  
 
Y ESO ES UN LOGRO DE LAS Y LOS CIUDADANOS, Y DE CÓMO LOS GOBIERNOS DE LA CUARTA 
TRANSFORMACIÓN TRABAJAN MANO A MANO, CORAZÓN, CUERPO A CUERPO CON EL PUEBLO.  
 
HOY, EN EL MUNICIPIO DE LA PAZ SE HACE ECO Y SE MARCA UN PARTEAGUAS, VAMOS POR LOS 
OTROS CUATRO MUNICIPIOS, LO HAREMOS CON COMPROMISO, PORQUE EL BIENESTAR ANIMAL 
YA ESTÁ CONSAGRADO EN NUESTRA CONSTITUCIÓN POLÍTICA, CON LA MODIFICACIÓN DEL 
ARTÍCULO 3, 4 Y 73, EL CUAL NOS MARCARÁ LA PAUTA DESDE EL CONGRESO DE LA UNIÓN, PARA 
POSTERIOR HACERLO AQUÍ EN BAJA CALIFORNIA SUR, LOS CONSENSOS Y EL TOMAR EN CUENTA 
A LA SOCIEDAD CIVIL ORGANIZADA, RESCATISTAS INDEPENDIENTES, ASOCIACIONES CIVILES Y A 
TODAS Y TODOS LOS CIUDADANOS, ÉSA SERÁ UNA REALIDAD PARA LA LEGISLACIÓN EN MATERIA 
DE BIENESTAR ANIMAL.  
 
TAMBIÉN DICIENDO QUE TENEMOS LAS ESTADÍSTICAS QUE NOS HAN BRINDADO LOS 
ORGANISMOS EN MATERIA DE SALUD, QUE EFECTIVAMENTE, TENEMOS UN NÚMERO CON TEMAS 
ALARMANTES, Y QUE NOSOTROS ESTAMOS TOMANDO EN CUENTA PARA LEGISLAR ACORDE A LA 
MODERNIDAD, A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, A LOS NIÑOS Y NIÑAS CON AUTISMO, Y A 
LOS ADULTOS MAYORES.  
 
ESE ES EL NIVEL DE LEGISLACIÓN QUE TENEMOS EN ESTA XVII LEGISLATURA, ES POR ESO QUE 
HOY ME PRONUNCIO ANTE ESTA MÁXIMA TRIBUNA PARA COMUNICAR Y QUE SIGAMOS SIENDO EL 
PUENTE CON LAS Y LOS CIUDADANOS, Y QUE SEPAN QUE HAY UNA GENERACIÓN 
SUDCALIFORNIANA POLÍTICA NUEVA, CON TODO EL CORAZÓN Y EL COMPROMISO PARA DARLO 
POR BAJA CALIFORNIA SUR.  
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CADA REPRESENTANTE DE ESTA CUARTA TRANSFORMACIÓN, LO HACE CON ESA VISIÓN DE 
NUESTRA DOCTORA CLAUDIA SHEINBAUM PARDO, QUIEN HA PUESTO EL MEDIOAMBIENTE, UNA 
VISIÓN A UNA AGENDA LEGISLATIVA VERDE EN TODO NUESTRO ESTADO  Y A NIVEL NACIONAL.  
 
DECIRLES TAMBIÉN, QUE DE LA MANO CON LAS Y LOS CIUDADANOS, ESTAMOS LLEVANDO A 
CABO ESTA AGENDA VERDE A NIVEL FEDERAL COMO ESTATAL.  
 
HAY MUCHO TRABAJO POR HACER, APENAS EL PASADO 15 DE ENERO TENÍAMOS LA 
PUBLICACIÓN EN EL DIARIO OFICIAL DE LA FEDERACIÓN, UN HECHO HISTÓRICO QUE TRABAJÓ 
ESTA LEGISLATURA EN EL 2024, Y QUE SI BIEN ES CIERTO, HAY QUE RECONOCERLO, PORQUE 
LOS GOBIERNOS DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN SABEMOS RECONOCER NUESTRAS ÁREAS 
DE OPORTUNIDAD.  
 
EN LA ANTERIOR LEGISLATURA HABÍA UN REZAGO RESPECTO A LA LEY DE CAMBIO CLIMÁTICO, 
PERO CUANDO LLEGAMOS LO ASUMIMOS CON RESPONSABILIDAD, CONVOCAMOS A LA SOCIEDAD 
CIVIL, INSTITUCIONES EDUCATIVAS Y LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, Y… E HICIMOS LOS 
CONSENSOS, TRABAJAMOS POR ESTA LEY DE CAMBIO CLIMÁTICO DE MANERA HISTÓRICA PARA 
NUESTRO ESTADO, QUE VA RELACIONADO CON LA SEQUÍA PROLONGADA, ANTES ERA DE 
CARÁCTER TEMPORAL Y ESTABA MUY FIJA, HOY ESTÁ PROLONGADA.  
 
HOY TENEMOS TAMBIÉN LA CONSECUENCIA DE LA CONTAMINACIÓN DE NUESTROS MANTOS 
ACUÍFEROS, LOS TENEMOS EN EL RADAR Y EN NUESTRA AGENDA VERDE.  
 
AL GOBIERNO DE MÉXICO NO LE TIEMBLA LA MANO PARA REMOVER A LAS Y LOS SERVIDORES 
PÚBLICOS QUE NO CUMPLAN CON LOS PRINCIPIOS DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN, “NO 
ROBAR, NO MENTIR Y NO TRAICIONAR AL PUEBLO”, APENAS EN EL EJERCICIO 2024 SE REMOVIÓ A 
UN FUNCIONARIO FEDERAL DE ESTE ESTADO, EN ESTA TRIBUNA DIJIMOS Y PUSIMOS NUESTRA 
POSTURA, QUE NO SE SOLAPA A NADIE, LO DIJO LA DOCTORA CLAUDIA SHEINBAUM PARDO, LO 
PUSO EN EL MAPA NUESTRO PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR. 
 
Y DEBO DECIRLES, QUE DÍAS ANTERIORES ACABAN DE NOMBRAR TITULAR DE LA SEMARNAT EN 
BAJA CALIFORNIA SUR A LA DOCTORA CRISTINA GONZÁLEZ RUBIO SANVICENTE, A QUIEN 
APROVECHO PARA FELICITAR POR SU NOMBRAMIENTO Y CON QUIEN YA HEMOS TRABAJADO, Y 
CON LA CUAL TRABAJÉ LA LEY DE CAMBIO CLIMÁTICO Y CON LA CUAL TENGO UNA REUNIÓN EL 
DÍA DE MAÑANA, JUNTO CON LA COMISIÓN PERMANENTE DE ECOLOGÍA Y MEDIOAMBIENTE DE 
ESTE CONGRESO.  
 
Y LES INFORMO QUE EN ESTE CONGRESO SE HIZO UNA COMISIÓN ESPECIAL PARA VIGILAR, 
DESDE CABO SAN LUCAS HASTA GUERRERO NEGRO, TODOS LOS DESARROLLOS, TODOS LOS 
PERMISOS, MANIFESTACIONES DE IMPACTO AMBIENTAL, NO TARDAMOS 22 AÑOS EN LLEGAR A 
ESTA MÁXIMA TRIBUNA COMO PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA SER TIBIOS, NO 
LLEGAMOS PARA NO SER PROFESIONALES, NO LLEGAMOS PARA NO HACER EQUIPO, PORQUE 
DESDE AQUÍ HACEMOS Y HAREMOS EQUIPO CON TODAS Y TODOS QUIENES QUIERAN QUE LE 
VAYA BIEN A BAJA CALIFORNIA SUR, SIN DISTINGOS DE COLORES PARTIDISTAS, ASÍ ES COMO LO 
HAREMOS.  
 
POR ESO CONVOCO A TODAS... Y TODAS LAS NUEVAS GENERACIONES DE BAJA CALIFORNIA SUR, 
A QUE LE IMPRIMAN CORAZÓN A LOS QUE ESTUDIAN, A LO QUE HACEN Y A LO QUE QUIEREN, 
BAJA CALIFORNIA SUR NOS NECESITA UNIDOS Y UNIDAS, Y ES MENESTER DE ESTE CORAZÓN EN 
SERVICIO, DECIRLES QUE YA SE PUSO LA PRIMERA PIEDRA, Y LA ESTAMOS PONIENDO TODAS Y 
TODOS.  
 
BAJA CALIFORNIA SUR VA POR EL CAMINO CORRECTO, PORQUE EL MEJOR CAMINO ES 
SALVAGUARDAR LA VIDA, PORQUE ESE ES EL PRINCIPIO DE TODOS, LA INCLUSIÓN, LOS 
DERECHOS HUMANOS Y SEGUIR SIENDO UN ESTADO QUE LE APUESTE AL DESARROLLO 
SOSTENIBLE Y SUSTENTABLE, ESTOS CONCEPTOS QUE SE REFIEREN A LA PRESERVACIÓN DE 
NUESTROS RECURSOS Y EL BIENESTAR DE TODAS Y DE TODOS, DE LA MANO EN ESTA 
TRANSFORMACIÓN Y EN ESTE SEGUNDO PISO, LO VAMOS Y LO PODEMOS HACER.  
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DECIRLES QUE EL PASADO FIN DE SEMANA, TUVE LA OPORTUNIDAD DE ATESTIGUAR TAMBIÉN 
CON LAS Y LOS POBLADORES DE PUERTO CHALE, UN PUEBLO CON AHÍNCO QUE SE HA 
LEVANTADO, QUE SE HA MODERNIZADO Y QUE SE HA ADECUADO A LA REALIDAD, QUE HA 
RESPETADO LAS NORMAS OFICIALES MEXICANAS EN MATERIA MEDIOAMBIENTAL, QUE SE HAN 
APEGADO A LA PROTECCIÓN CIVIL, PORQUE YO HE CAPACITADO EN LA CANCHA DE PUERTO 
CHALE A LAS Y LOS PRESTADORES DE SERVICIO EN PRIMEROS AUXILIOS, Y TODAS Y TODOS HAN 
TENIDO ESA VOLUNTAD, HOMBRES Y MUJERES Y FAMILIAS COMPLETAS QUE ESTÁN 
LEVANTANDO A PUERTO CHALE, CON EL APOYO Y AYUDA Y LA VISIÓN DE LA ALCALDESA MILENA 
QUIROGA ROMERO, Y TODO SU EQUIPO DE TRABAJO Y TODO EL CABILDO.  
 
EJEMPLOS MÁS, EJEMPLOS MENOS, DESDE BAJA CALIFORNIA SUR, ESTÁ SUCEDIENDO LA 
CUARTA TRANSFORMACIÓN. 
 
SIGAMOS CON UN CORAZÓN LLENO DE ESPERANZA.  
 
SIGAMOS ALIMENTANDO NUESTROS SUEÑOS. 
 
SIGAMOS TRABAJANDO POR BAJA CALIFORNIA SUR, Y NOSOTROS LO HAREMOS DESDE ESTE 
CONGRESO. 
 
MUCHAS BENDICIONES A TODAS Y TODOS. 
 
SECRETARIO.- II PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA DALIA VERÓNICA 
COLLINS MENDOZA, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE MORENA.  
 
PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA AMIGA DIPUTADA DALIA VERÓNICA 
COLLINS MENDOZA, ADELANTE POR FAVOR.  
 
DIP. DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA.- MUY BUENOS DÍAS A TODOS LOS QUE NOS 
ACOMPAÑAN EL DÍA DE HOY, MEDIOS DE COMUNICACIÓN PRESENTES Y COMPAÑEROS 
DIPUTADOS.  
 
DIPUTADA ALONDRA GARCÍA TORRES 
PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DEL PRIMER PERIODO DE RECESO, CORRESPONDIENTE AL 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 
ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR 
PRESENTE 
  
HONORABLE ASAMBLEA: 
 
LA QUE SUSCRIBE, DIPUTADA DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA, INTEGRANTE DE LA 
FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL CONGRESO… PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE MORENA, EN 
ESTA XVII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, CON 
FUNDAMENTO A LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 57, FRACCIÓN II DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA 
DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR; Y 100, FRACCIÓN II Y DEMÁS 
RELATIVOS Y APLICABLES A LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DE BAJA CALIFORNIA 
SUR.  
 
ME PERMITO PRESENTAR AL PLENO DE ESTA SOBERANÍA, EL SIGUIENTE:  
 
PRONUNCIAMIENTO. 
 
EL TRASTORNO DE ESPECTRO AUTISTA (TEA), MEJOR CONOCIDO COMO EL AUTISMO, ES UNA 
CONDICIÓN DE NEURODESARROLLO QUE AFECTA LA CONFIGURACIÓN DEL SISTEMA NERVIOSO Y 
FUNCIONAMIENTO CEREBRAL, SE CARACTERIZA POR DAR LUGAR A DIFICULTADES PARA LA 
COMUNICACIÓN E INTERACCIÓN SOCIAL. 
 
EL AUTISMO ES UNA AFECTACIÓN MÁS ENIGMÁTICA QUE ES POCO COMPRENDIDA POR LA 
SOCIEDAD, EN ESTOS ÚLTIMOS AÑOS HA EMPEZADO A DESARROLLARSE ESTE TEMA. 
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AL DÍA DE HOY NO SE CONOCE EL ORIGEN DEL AUTISMO, PERO SE SABE QUE ES GENÉTICO Y 
QUE DETERMINA FACTORES AMBIENTALES, CONTRIBUYE AL DESARROLLO Y EVOLUCIÓN DE LA 
CONDICIÓN.  
 
LAS CARACTERÍSTICAS DEL AUTISMO SON ESPECÍFICAS, AUNQUE A VECES APARECEN EN LA 
SOCIEDAD… AUNQUE A VECES APARECEN ASOCIADAS A OTRAS CONDICIONES COMO LA 
DISCAPACIDAD INTELECTUAL, TRASTORNOS DEL LENGUAJE O PROBLEMAS DE SALUD MENTAL, 
AUNQUE COMPARTEN EL DIAGNÓSTICO, CADA PERSONA AUTISTA ES DIFERENTE Y TIENE SUS 
PROPIAS CAPACIDADES, NECESIDADES E INTERESES.  
 
EL AUTISMO NO LLEVA ASOCIADO NINGÚN RASGO FÍSICO DIFERENCIADOR, SINO SÓLO SE 
MANIFIESTA A NIVELES DE COMPETENCIAS COGNITIVAS Y DEL COMPORTAMIENTO DE CADA 
PERSONA.  
 
EL AUTISMO ACOMPAÑA A LA PERSONA A LO LARGO DE TODA SU VIDA, AUNQUE SE 
MANIFIESTA… MANIFESTACIONES PUEDEN VARIAR SEGÚN LA FUNCIÓN DE LA ETAPA VITAL, LA 
EXPERIENCIA DE LOS APOYOS CON LA QUE SE CUENTE.  
 
LA FAMILIA, ES EL PRINCIPAL APOYO DE LA PERSONA AUTISTA, YA QUE EL TRASTORNO DEL 
ESPECTRO AUTISTA IMPACTA A TODAS LAS PERSONAS QUE LA RODEAN.  
 
CARACTERÍSTICAS DE PERSONAS CON AUTISMO: 
 
EL AUTISMO SE PRESENTA DE MANERA DIFERENTE EN CADA PERSONA, PERO TODAS 
COMPARTEN, CON MAYOR O MENOR INTENSIDAD, LAS DIFICULTADES EN EL DESARROLLO DE LAS 
HABILIDADES SOCIALES Y COMUNICATIVAS, Y PRESENTAN UN COMPORTAMIENTO INFLEXIBLE Y 
CON INTERESES REPETITIVOS.  
 
EN LA RELACIÓN DE LAS HABILIDADES DE LAS COMUNICACIONES, PERSONAS AUTISTAS PUEDEN 
TENER DIFICULTADES PARA:  
 
COMPRENDER CIERTOS MENSAJES QUE SE TRANSMITEN EN FORMA VERBAL, O EL SIGNIFICADO 
LITERAL DEL LENGUAJE, COMO BROMAS, CHISTES, METÁFORAS, IRONÍAS O DOBLES SENTIDOS.  
 
INTERPRETAR CORRECTAMENTE LA COMUNICACIÓN NO VERBAL: CONTACTO OCULAR, GESTOS, 
POSTURA CORPORAL O EXPRESIONES EMOCIONALES.   
 
IDENTIFICAR LOS TEMAS QUE SON ADECUADOS A LA FUNCIÓN DEL CONTEXTO DEL INTERÉS DE 
LA PERSONA CON LA QUE HABLA.  
 
UTILIZAR UN LENGUAJE AJUSTADO A LAS SITUACIONES, EMPLEANDO EN OCASIONES, 
EXPRESIONES EXCESIVAMENTE FORMALES O UN LENGUAJE INUSUAL.  
 
EN MÉXICO, LAS BASES DE DATOS Y ESTADÍSTICAS OFICIALES, AÚN NO SE RECOGEN 
ADECUADAMENTE SOBRE EL AUTISMO, POR ESO TOMAMOS REFERENCIAS DE ESTUDIOS DE 
OTROS PAÍSES, SE ESTIMA QUE EL AUTISMO SE PRESENTA EN EL 1% DE LA POBLACIÓN A NIVEL 
MUNDIAL.  
 
EN BAJA CALIFORNIA SUR, SE ESTIMA EL CRECIMIENTO DEL TRASTORNO CON ESPECTRO 
AUTISTA, LO CUAL SE DEBE MÁS A QUE SE HAN MEJORADO LOS MEDIOS DE DIAGNÓSTICO PARA 
DETECTAR ESTE PADECIMIENTO.  
 
POR ESO COBRA RELEVANCIA EN LA MEDIDA IMPUESTA, HACE UNOS DÍAS EN SESIÓN DE 
CABILDO ENCABEZADA POR NUESTRA ALCALDESA MILENA QUIROGA ROMERO, DONDE EMITIÓ UN 
ACUERDO PARA RESTRINGIR LA PIROTECNIA EN NUESTRO MUNICIPIO, YA QUE AFECTA EN GRAN 
MEDIDA A LAS PERSONAS CON AUTISMO.  
 
POR NUESTRA SALUD Y NUESTRA SEGURIDAD, LA PIROTECNIA NO SÓLO GENERA 
CONTAMINACIÓN AUDITIVA Y AMBIENTAL, SINO TAMBIÉN PONE EN RIESGO A LAS PERSONAS CON 
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CONDICIONES SENSIBLES, COMO LOS BEBÉS, ADULTOS MAYORES, Y QUIENES PADECEN EL 
TRASTORNO COMO EL ESPECTRO AUTISTA.  
 
RESTRINGIR E IR PROHIBIENDO LA PIROTECNIA NO SON MEDIDAS EXTREMAS, ES UN PASO 
NECESARIO HACIA NUESTRO ESTADO RESPONSABLE, CONSCIENTE Y COMPROMETIDO CON 
NUESTRA PROTECCIÓN DE NUESTRA RIQUEZA NATURAL, NUESTRA FAUNA, NUESTRO BIENESTAR 
Y DE TODOS LOS SERES QUE VIVIMOS AQUÍ.  
 
ES JUSTO LO QUE TENEMOS QUE REGULAR, YA QUE AHORA ESTÁ PERMITIDO.  
 
ES IMPORTANTE PARA LA CIUDADANÍA, QUE SE ABSTENGA DE COMPRAR PIROTECNIA NO 
AUTORIZADA, QUE DENUNCIE LA VENTA ILEGAL DE LOS PRODUCTOS PARA PREVENIR 
ACCIDENTES, Y GARANTIZAR EL BIENESTAR Y LA SEGURIDAD DE TODOS.   
 
EL AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, DE LA MANO DE NUESTRA ALCALDESA MILENA QUIROGA, YA TOMÓ 
ACCIONES CONCRETAS A FAVOR DE LAS PERSONAS CON AUTISMO, AHORA NOS TOCA A 
NOSOTROS, LEGISLADORES, AHORA HACER LO PROPIO.  
 
ES CUANTO. 
 
MUCHAS GRACIAS.  
 
SECRETARIO.- III PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA ALONDRA TORRES 
GARCÍA, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 
 
PRESIDENTA.- EN VIRTUD DE QUE HARÉ USO DE LA TRIBUNA, SOLICITO A LA DIPUTADA SEGUNDA 
SECRETARIA, OCUPE LA PRESIDENCIA DURANTE EL LAPSO DE MI INTERVENCIÓN. 
 
PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA DIPUTADA ALONDRA TORRES 
GARCÍA. 
 
DIP. ALONDRA TORRES GARCÍA.-  MUCHAS GRACIAS, DIPUTADA. 
 
HONORABLE DIPUTACIÓN PERMANENTE DEL PRIMER PERIODO DE RECESO DEL PRIMER AÑO DEL 
EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DE BAJA 
CALIFORNIA SUR.  
 
LA QUE SUSCRIBE, DIPUTADA ALONDRA TORRES GARCÍA, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN 
PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DEL TRABAJO DE LA XVII LEGISLATURA DEL HONORABLE 
CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES Y 
ATRIBUCIONES QUE ME RESERVAN LOS ARTÍCULOS 57, FRACCIÓN II DE LA CONSTITUCIÓN 
POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR; 100, FRACCIÓN II Y DEMÁS 
RELATIVOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO, A SU POTESTAD, 
PRESENTO EL SIGUIENTE: 
 
PRONUNCIAMIENTO. 
 
NUEVAMENTE, BUENOS DÍAS A TODAS, A TODOS, A TODES. 
 
BIENVENIDOS, COMO SIEMPRE, MEDIOS DE COMUNICACIÓN VERACES Y OPORTUNOS, A TODOS Y 
A TODAS LAS CIUDADANAS Y CIUDADANOS QUE NOS VEN A TRAVÉS DE LA PÁGINA DEL 
CONGRESOAHORA Y DIFERENTES MEDIOS.  
 
CON EL PERMISO DE LOS INTEGRANTES Y COMPAÑEROS DE LA MESA DIRECTIVA DE ESTA 
DIPUTACIÓN PERMANENTE, DEL PRIMER PERIODO DE RECESO DEL PRIMER AÑO EN EJERCICIO 
CONSTITUCIONAL DE ESTA XVII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA 
SUR, Y SALUDANDO DE MANERA ESPECIAL AL PÚBLICO QUE HOY NOS ACOMPAÑA.  
 
LLEVAR ADELANTE LAS RIENDAS DEL PAÍS, ES UN RETO DE GRAN MAGNITUD QUE SÓLO ES 
POSIBLE ENCAUZAR BAJO ESQUEMAS Y MODELOS DE ORGANIZACIÓN Y PLANEACIÓN 
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INSTITUCIONAL CON ENFOQUE, CON MISIÓN, CON ÉTICA, CON PROFESIONALISMO, CON 
CONVICCIÓN DEMOCRÁTICA Y SOBRE TODO CON UNA VISIÓN DE CONJUNTO, DONDE LOS 
OBJETIVOS GENERALES Y ESPECÍFICOS CONJUNTEN LAS ATRIBUCIONES Y FUNCIONES DEL 
GOBIERNO EN CADA UNA DE SUS ESTRUCTURAS DE OPERACIÓN, QUE ABARQUE CADA REGIÓN 
DEL PAÍS, CADA SECTOR, CON VISIÓN DE LARGO ALIENTO Y DE INCLUSIÓN, DONDE LA 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y SOCIAL PUEDA SER UN EJE FUNDAMENTAL Y VERDADERO, Y DE 
AHÍ RECIBÍ EN DÍAS PASADOS LA INVITACIÓN DE PARTICIPAR CON PROPUESTAS Y COMENTARIOS 
AL DOCUMENTO DEL MARCO QUE CONTIENE EL PROYECTO DE PLAN DE DESARROLLO 2024-2030 
POR PARTE DEL GOBIERNO DE MÉXICO. 
 
NOS SUPONE UNA INMEJORABLE OPORTUNIDAD DE CONOCER LOS EJES TEMÁTICOS DE DICHO 
DOCUMENTO, Y A LA VEZ, EJERCITAR NUESTRO DERECHO A TRAVÉS DE PROPUESTAS QUE LO 
ENRIQUEZCAN Y QUE SEAN DEL VIVO SENTIR, NO SÓLO DE QUIENES ESTAMOS INVOLUCRADOS 
EN LA VIDA PÚBLICA, SINO TAMBIÉN DE LOS CIUDADANOS EN GENERAL, A QUIENES TAMBIÉN SE 
LES HA EXTENDIDO LA INVITACIÓN PARA PARTICIPAR EN ELLO, CON LA IMPLEMENTACIÓN A 
TRAVÉS DE FOROS EN LOS CUALES NUESTRA PRESIDENTA “CON A”, NUESTRA MUJER, CLAUDIA 
SHEINBAUM PARDO, NOS HA DADO LA OPORTUNIDAD DE PARTICIPAR COMO UNA PERFECTA 
MECÁNICA PARA CONOCER LA VOZ DE QUIENES DÍA A DÍA TRABAJAN, ESTUDIAN, LUCHAN, QUE 
TIENEN EL SUEÑO DE MEJORAR ESTA NACIÓN, PARA QUE A TRAVÉS DE RECABAR SUS 
PROPUESTAS FORMALES, SE PUEDAN ESTABLECER SUSTENTADAMENTE LAS ESTRATEGIAS DEL 
PLAN NACIONAL DE DESARROLLO 2024-2030, BUSCANDO CONSOLIDAR LOS ANHELOS DE TODOS 
Y TODAS LAS MEXICANAS Y MEXICANOS, DE CONSTRUIR UN PAÍS EN EL QUE TODOS… EL QUE 
TODOS QUEREMOS. 
 
EL PLAN NACIONAL DE DESARROLLO 2024-2030, QUE SE ENCUENTRA EN PLENA INTEGRACIÓN 
POR PARTE DEL GOBIERNO DE MÉXICO QUE ENCABEZA NUESTRA PRESIDENTA, LA DOCTORA 
CLAUDIA SHEINBAUM, ES UN DOCUMENTO CLAVE EN EL QUE SE ESTABLECIERON… EN EL QUE SE 
ESTABLECERÁN FORMAL Y NÍTIDAMENTE LOS OBJETIVOS, ESTRATEGIAS Y PRIORIDADES PARA 
IMPULSAR EL DESARROLLO DEL PAÍS DURANTE EL SEXENIO.  
 
ESTE DOCUMENTO INCLUYE UN DIAGNÓSTICO DE LA SITUACIÓN ACTUAL Y DEFINE METAS 
CONCRETAS PARA ATENDER LAS NECESIDADES DE LA POBLACIÓN EN ÁREAS COMO LA 
EDUCACIÓN, LA SALUD, EL EMPLEO, LA SEGURIDAD, LA SUSTENTABILIDAD, ENTRE OTROS Y 
MUCHOS TEMAS.  
 
EN EL QUE AFORTUNADAMENTE SE ASUME QUE LA INCLUSIÓN ES UN EJE TRANSVERSAL 
IMPORTANTÍSIMO, QUE DEBE DE TOMAR EN CUENTA A TODAS LAS POBLACIONES, INCLUYENDO 
COMO PRIORIDAD A LOS GRUPOS HISTÓRICAMENTE EXCLUIDOS, COMO EN EL CASO DE LAS 
POBLACIONES DE LA DIVERSIDAD SEXUAL Y DE GÉNERO, LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, 
LAS POBLACIONES AFRODESCENDIENTES E INDÍGENAS, LAS JUVENTUDES, ENTRE OTRAS Y 
OTROS. 
 
CIRCUNSTANCIA QUE AGRADECEMOS Y QUE EN MI CARÁCTER DE PRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
PERMANENTE DE LA DIVERSIDAD SEXUAL DE ESTE HONORABLE CONGRESO, NO DUDO EN 
RECONOCER COMO UN SIMBOLISMO QUE REFRENDA INDISCUTIBLEMENTE EL ESTILO PERSONAL 
DE GOBERNAR DE NUESTRA PRESIDENTA, POR CUANTO HACE AL VALOR UNIVERSAL DE LA 
INCLUSIÓN, NO COMO POLITIQUERÍA, SINO COMO UN EJERCICIO REAL, QUE VISIBILICE LOS 
DIVERSOS TÚNELES DE REALIDADES QUE HA VENIDO AFRONTANDO LOS DIVERSOS GRUPOS 
VULNERABLES DE NUESTRA SOCIEDAD, A LOS QUE NUESTRA PRESIDENTA SE MUESTRA 
SENSIBLE Y OCUPADA EN RESPALDAR A TRAVÉS DE ACCIONES DEFINIDAS QUE EMERJAN DE LA 
PROPIA CIUDADANÍA, ESPECIALMENTE AQUELLOS QUE SE REIVINDICAN COMO INTEGRANTES DE 
ESOS SECTORES.  
 
EN TAL RAZÓN, NO HE QUERIDO DEJAR PASAR LA OPORTUNIDAD PARA EXPRESAR MI GRATITUD 
Y MI RECONOCIMIENTO A ESTE EJERCICIO QUE SE HA IMPLEMENTADO POR EL GOBIERNO DE 
MÉXICO, EL CUAL HA SIDO DIFUNDIDO POR DIVERSOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN EN LOS 
ÚLTIMOS DÍAS, CON LA FINALIDAD DE QUE CADA VEZ MÁS MEXICANOS Y MEXICANAS DE TODOS 
LOS RINCONES DE NUESTRO PAÍS, DE NUESTRA PATRIA, Y EN NUESTRO CASO, ESPECIALMENTE 
LOS QUE RADICAN EN  ESTE ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SE PERMITAN LA OPORTUNIDAD 
DE CONTRIBUIR, CONOCER Y PARTICIPAR CON APORTES A TRAVÉS DE PROPUESTAS, QUE LO 
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COMPLEMENTEN COMO UN DOCUMENTO QUE SEA RECTOR DE LAS ACCIONES DE GOBIERNO, 
QUE CONSTRUIDO TAMBIÉN CON LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y SOCIAL, GENERE LÍNEAS DE 
ACCIÓN Y DÉ RESULTADOS CUALITATIVOS Y CUANTITATIVOS, QUE SE TRADUZCA EN BENEFICIOS 
PALPABLES PARA LAS CIUDADANAS Y LOS CIUDADANOS, QUE PERMITAN IR CONSTRUYENDO UN 
MÉXICO MÁS JUSTO Y EQUITATIVO, POR CUANTO A LOS RESULTADOS DE LAS FUNCIONES DEL 
ESTADO Y LA GESTIÓN DE SU GOBIERNO. 
 
DONDE AL POSTULADO SUSTENTADO POR EL MOVIMIENTO DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN  
“PRIMERO LOS POBRES”, PUEDA SUMARSE EL DE “JUSTICIA SOCIAL A LOS GRUPOS 
VULNERABLES HISTÓRICAMENTE EXCLUIDOS”. 
 
EN ESE CAMINO QUE HEMOS VENIDO CONSTRUYENDO ENTRE TODAS Y TODOS PARA 
CONSOLIDAR UNA REVOLUCIÓN DE LAS CONCIENCIAS QUE FORTALEZCA AL PAÍS Y DISMINUYA 
SUS DESIGUALDADES. 
 
MUCHAS GRACIAS A TODOS, ESTAMOS A LA ORDEN.  
 
ES CUANTO. 
  
SECRETARIO.- IV PUNTO: INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR LA QUE SE PROPONE 
INSERTAR EN DOCUMENTOS OFICIALES ESTE AÑO: “2025, AÑO DEL SACERDOTE JESUITA 
EUSEBIO FRANCISCO KINO”, QUE PRESENTA LA DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA, INTEGRANTE 
DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 
 
PRESIDENTA.- EN VIRTUD DE QUE LA COMPAÑERA DIPUTADA PROMOVENTE NO SE ENCUENTRA 
PRESENTE, SE RETIRA EL PRESENTE PUNTO, POR LO QUE SOLICITO AL DIPUTADO SECRETARIO 
CON EL DESAHOGO DEL SIGUIENTE PUNTO.   
 
SECRETARIO.- V PUNTO: CLAUSURA.  
 
PRESIDENTA.- LES PIDO QUE SE PONGAN DE PIE, POR FAVOR. 
 
PRESIDENTA.- SE DECLARAN CLAUSURADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN PÚBLICA DE LA 
DIPUTACIÓN PERMANENTE, SIENDO LAS 11 HORAS CON 47 MINUTOS DEL DÍA MARTES 21 DE 
ENERO DEL AÑO 2025, CITÁNDOSE PARA LA PRÓXIMA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA 
DIPUTACIÓN PERMANENTE, EL DÍA MARTES 28 DE ENERO DEL AÑO 2025, A LAS 11:00 HORAS, EN 
ESTA SALA DE SESIONES “GENERAL JOSÉ MARÍA MORELOS Y PAVÓN”, DE ESTE PODER 
LEGISLATIVO. 
 
MUCHAS GRACIAS. 
 
-TIMBRE- 




